

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España...
ANUNCIOS
1.ª línea...
2.ª y 3.ª...
4.ª...
ESQUEMAS SEGUN TARIFA
No se descuentan los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y imprenta
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comparezca en sus-
cripción desde el día 15 en adelante
te de cada mes, le recibirá gratis hasta
el 1.º del mes siguiente.

Número suelto 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

EL CASTILLO de Montegudo

Es mo. señor don Isidoro de la Sierra.

Mi querido amigo: son tantas y tan patentes las pruebas que tengo de su cultura y de su patriotismo, cifradas en el amor a su tierra natal, como un foco de donde irradian todas sus nobles empresas, que cuando hace pocos días visité el castillo de Montegudo, en el que usted ha puesto recientemente sus miras, ante aquellos severos muros evocación simbólica de los siglos gloriosos de nuestra reconquista, no pude menos de recordar una estrofa del Romancero que me pareció ajustarse a esta evocación poética de la Edad Media:

Subióse el Cid con los suyos
A una torre tan soberbia
Como son sus pensamientos
que igualan á las estrellas.

En efecto, usted que con incansable solicitud, de que he sido varias veces testigo, y con gran elevación de miras se dedica á todas horas á escuchar y satisfacer las aspiraciones de Murcia; para quien la alta y eficaz influencia política de su ilustre hermano nunca es más útil y beneficiosa que cuando se emplea en fomentar los intereses de esta tierra, para la que usted quisiera todos los adelantos modernos y todos los favores del Estado; al fijar su atención, no ya en lo presente, que es harto triste, sino en lo porvenir, que encierra nuestra esperanza, ha aceptado cual carga paternal, á la que no se sustraen ningún corazón hisdalgoso y generoso, la presidencia de la tropa de exploradores murcianos, verdadero plato de futuro ciudadano, que al recordar nuestra herencia han de hacer con ella difícil, pero rigurosa liquidación, cuyos resultados decidirá de los destinos de España; y pensando que no se há de fiar solo á la robustez material de esas tiernas plantas el éxito de su cultivo, sino que se ha de procurar infundir en ellas savia de virtudes que las haga fértiles en exquisitos frutos de moralidad, cultura y patriotismo, les ha buscado un campo de saludables expansiones, donde á la vez se robustezca el cuerpo con los aires puros de las montañas y el alma con los recuerdos alentadores de nuestra historia.

Grande y hermosa idea la de servir á esa bella institución de los Exploradores una obra tan culta y patriótica como la de reanimar el cadáver de nuestros monumentos históricos, despertando en los niños, con las energías de su desarrollo físico los amores de su alma española, para que no solamente sean debiles los ejercicios de su educación, como es debile la naturaleza humana, sino que se armonicen en un progreso fecundo y en una aspiración común sus más útiles y bellos ideales, que, parafraseando el aforismo clásico representa el alma sana, esto es, ilustrada y virtuosa, en un cuerpo sano, é sea fuerte y vigoroso.

Permítame V. que no me contento con haberle felicitado privadamente por esta gran idea que eleva la institución de los Exploradores murcianos por encima de todas las asociaciones análogas, en cuanto asentada más que ninguna otra la educación histórica, dándole como solía propio el de la vieja España, sino que cumpliendo el deber que me impone mi inmerecido

cargo, como miembro del alto tribunal que en España representa su Historia, le felicite y aplauda en público y ante sus paisanos que han de recoger el fruto de esta empresa nobilísima de amor regional y de cultura patria.

El Castillo de Montegudo, hasta ahora cadáver de una vida heroica, encumbra lo como en su tuoso castaño sobre el dorado cabezo que domina toda la espléndida vega del Segura; abandonado á las inclemencias del tiempo y al ultraje de los buscadores de tesoros que han rasgado sus muros y teledrado sus bóvedas; acometido en su desamparo y soledad por la turba infantil de los muchachos del contorno como blanco y trofeo de sus más arriesgadas travesuras, vá á renacer á la vida de la cultura nacional, á secudir el sudario de sus ruinas, y á ser objeto de atenciones y miramientos de parte de sus mismos agresores y de sus vecinos, los laboriosos huertanos, que desconociendo hasta ahora su alta representación histórica, han vivido indiferentes á la sombra de sus desmantelados baluartes. En lo sucesivo, y gracias á la noble y docta iniciativa de V., podrán levantar la vista al enhiesto Castillo y evocar el recuerdo de tiempos y hazañas en que sus antepasados acreditaron el esfuerzo de su valor en aras de heroicos sacrificios por la patria.

La empresa de V. ha tenido, como podía esperarse, una acogida entusiasta entre sus paisanos y entre los forasteros; pues si el inteligente arqueólogo, erudito académico, don Joaquín Bágüena, con la entrañable amistad que á V. profesa, no menor á la que tiene á su tierra, le ha prestado su concurso, el hábil y laborioso arquitecto don Rafael Castillo, aunque hijo de Cuenca, se ha declarado adoptivo de Montegudo para ejecutar con fidelidad y singular maestría sus planes de restauración. ¿Quién puede resistirse al influjo de un entusiasmo tan noble, al impulso de propósitos tan generosos, á la eficacia de palabras tan elocuentes y al ejemplo de acciones tan benéficas y patrióticas?

Ya que tanto se maldice de los políticos, porque ceñidos á miras personales se cuidan poco de los intereses del país, condenado á ver desaparecer su patrimonio moral y material, histórico y artístico, que el ejemplo de V. á quien la política no restribía sino que ayuda á promover el bienestar de Murcia, sea rehabilitación de los buenos patriotas que anteponen á sus logros el bien de su pueblo y no desatienden nada, por pequeño que sea, que pueda proporcionar ventajas á sus hijos y moradores. Permítame un ejemplo de mi cosecha.

Cuando el gran cardenal de España, aquel insigne político que colaboró en las empresas gigantescas de los Reyes Católicos, fué á posesionarse de la Silla Episcopal de Sigüenza, como viene á su paso que el mercado se celebraba en una plaza alta de la ciudad y había de resultar penoso para los mercaderes, dispuso en el acto que se trasladase á una plaza baja, ya que eran tan fragosas las calles, demostrando que para un buen gobernante nada es pequeño cuando redunde en beneficio de sus administrados.

Pero volvamos al desmantelado Castillo de Montegudo, cuya subida es más fragosa que las calles de Sigüenza y V. ha hecho más accesibles que algunas casas de Murcia,

porque quiero aclarar ó rectificar una palabra que podría inducir á error sobre los planes de V. He empleado antes la palabra restaurar, y en este caso la palabra tiene una acepción muy restringida, pues V. se propone guardar al vanto monumento la consideración que impone la verdad histórica. Como hoy se ha especializado todo y el arte de las restauraciones forma una profesión séria, existen normas de conducta en su ejercicio que ha aceptado como cánones la ciencia arqueológica. Según estas hay que distinguir entre la restauración de un monumento que vuelve al uso de su antiguo destino, como sucede, por ejemplo, con una iglesia arruinada que se restituye al culto y aquel que se restaura para conservarlo como página documental de la historia de un pueblo.

El Castillo de Montegudo no vá á volver á las funciones de su vida pretérita, no volverá á ser recinto fortificado inexpugnable á los ataques de nuevos invasores; su vida militar concluyó para siempre; anterior al descubrimiento de la pólvora y de la artillería no puede ser hoy sino pacífico mirador de turistas y guardador, cuando más, de las antiguallas encontradas bajo sus escombros.

En este concepto su restauración, como usted se propone, no ha de consistir sino en hacerlo accesible á todo el mundo, y en contener con hábiles recobros y otras obras de seguridad, el creciente desplome de sus muros y la trágica estancia de sus visitantes.

Porque es indudable, y en esta confusión se han estrellado los que han intentado restaurar castillos medievales, que la mayor parte, por olera tradición primitiva, muchas veces renovada, se ayudaban en su defensa así más de la madera que de las obras de fábrica y al faltar aquella han quedado sin solución muchos problemas más constructivos y estratégicos. En Montegudo he observado muchos ejemplos, y sin internarse mucho en la disposición de las cortinas y baluartes, basta ver la roca, sobre la que se asientan sus recintos para comprender que los rincones abiertos á pico en ellos, como techos formados por dos superficies verticales y una horizontal, son otras tantas cavidades ó receptáculos sobre los que se asentaban las garitas de madera. La reconstrucción conjetural de una sola podía bastar para dar idea del conjunto.

Semejante sistema de restauración me parece excelente, digna de su cultura, así como la idea de utilizar uno de los aposentos del castillo para museo en que se guarden los objetos que se obtengan en las escavaciones de sus recintos y del cerro. Mi larga estancia en el Museo Arqueológico Nacional no ha logrado convencerme de las ventajas de centralizar las antigüedades nacionales, y sigo creyendo, acaso con más convicción que antes, que la tierra tiene cierto sagrado derecho á sus despojos. Esta es por otra parte, la tendencia de la cultura novísima: los museos regionales y locales van siendo preferidos á los nacionales, porque si la arqueología es ciencia auxiliar de la Historia, solamente puede escribirse la de una nación conociendo la particular de sus distintas regiones, vinculada en sus monumentos propios, en los que se ha reflejado la vida de los hombres y de los pueblos que los han erigido y habitado.

Respecto á lo particular del Castillo de Montegudo, aunque difícil, no creo que sea impenetrable, dos son los aspectos bajo los cuales puede considerarse la de este Castillo, como le de todos los que coronan un tiempo las cumbres de nuestras montañas: la historia de su construcción, como monumento arquitectónico, y la de su vida militar, con relación á las guerras en que interviniere sus guarniciones. Ninguno de ellos han sido, que yo sepa, objeto de un estudio especial, y sin embargo, su situación en la frontera de dos antiguos reinos, la estructura de su fábrica, la distribución de sus recintos, los objetos hallados en sus alrededores son otros tantos indicios para penetrar en el secreto de su historia, que ofrecerá curiosas perspectivas á la investigación histórica y luminosas enseñanzas á la estrategia de nuestras guerras interiores.

Si el conjunto de V. ha despertado de su letargo secular á ese caudillo de piedra, hasta hacerlo estremecerse en su lecho de ruinas, también despertará á los investigadores de sus hazañas, y Montegudo, que ha encontrado en V. un ducto, consecuente y activo conservador, encontrará un historiador que lo incorpore al acervo común de la historia de España.

Por mi parte, y hasta donde mis fuerzas alcancen, al escalar con V. los recintos del Castillo, llegando á la cima de su volado rebelin, me he considerado afiliado á esta honrosa campaña que representa para Murcia, en su aparente pequeñez, el resurgimiento de su personalidad histórica y regional, y para V. la satisfacción de atunar en una obra de cultura, educativa y patriótica, á todos los murcianos, desde los niños á los mayores, desde los doctos hasta los ignorantes, para los que habrá siempre, como esbeltos pabellones de sus siete coronas, dos altas cumbres que se enseñorean de su hermosísima muerte; la Torre de la Catedral y el Castillo de Montegudo; símbolos permanentes y exaltos de Religión y Patria.

Acto á su castilleje y muy afectísimo amigo q. b. s. m.
MANUEL PEREZ VILLAMIL,
La Plana 22 de Julio.

Notas del día

Pues señor: hablamos quedado en que el banquete al alcalde era ofrecido por el comercio, ó por lo menos por la Unión Mercantil, por haber accedido á que se le diese al pliego de condiciones del arrendamiento de arbitrio sobre rútuos la interpretación que conviene á los intereses de los Comerciantes.

Así lo dice también la tarjeta de invitación á dicho acto; pero «El Herald», que tratándose del señor Llanos usa lentos de aumento, generaliza y amplía la significación del banquete como homenaje á su gestión al frente de la alcaldía.

Podríamos repetir, como explicación á ese acto, el consabido adagio de que, «cada cual habla de la feria según le va en ella», y en este concepto es explicable que La Unión Mercantil y «El Herald» tengan un interés decidido en que se amplie el sentido del banquete y que se manifieste de modo ostensible su reconocimiento.

Quizá si los empleados del municipio habieran querido organizar

un acto de esa índole, no hubieran faltado tampoco espíritus reconocidos; pero ello no obstaría para que muchos á quienes no han llegado los dones prodigos del señor Llanos, hiciesen también manifestaciones de protesta por su desigualdad irritante.

Tiene por consiguiente ese banquete una lógica explicación y por ello puede manifestarse muy poco orgulloso el señor Llanos y muchísimo menos si como se dice por la inhabilidad con que se ha llevado el asunto, se mete el Municipio en un nuevo pleito que, como es sabido, irá contra las arcas exhaustas del pueblo.

Pero se había de salir bien de ese estallido, habíamos de admitir otra explicación distinta, y la finalidad del acto que amengua la parcialidad del reconocimiento, y todavía quedaría flotando la mala memoria de «El Herald», al asegurar que no hubo otros alcaldes, á quienes el Comercio y las fuerzas vivas de la localidad les rindiessen un homenaje de esta índole.

Bien se conoce que «El Herald» es de hoy, y por consiguiente, que en todas estas cosas procede por impresión.

Y con una impresión que la mayoría de las veces le perjudica extraordinariamente; pues la volubilidad de juicio ó la ligereza de expresión, suelen ser argumentos irrefutables para el adversario.

Sin ir más lejos en su pasado número, pretendiendo apagar los fuegos, eleva la puatería, como si nosotros dejásemos nunca de marchar por la línea recta de la disonancia, y confiesa de modo evidente que si é ha formado en uno de los bandos liberales, es porque en la vida política, como en la vida social «eres son triunfos».

Es todo un tratado moral político y una magnífica defensa del ideal propio y colectivo.

Perseguidos con notable ahinco el aplomo del colega y nuestros esfuerzos, como los que hacemos por la unión de los liberales, generalmente son desagrudeidos, Qué ingrata es la vida...

El General Muñoz Cobos

La prensa de la provincia dirige al general Muñoz Cobos los más entusiastas elogios por su ascenso á teniente general.

Realmente esos elogios están justificadísimos, porque este ilustre militar, aparte las dotes de caballerosidad que le adornan, al frente del mando de la vecina ciudad, ha demostrado especialísimas condiciones, que le han conquistado merecidísima estimación.

La prensa ha dado cuenta de la cariñosa felicitación que le ha dirigido la primera autoridad civil; pero hemos de hacer constar que de ésta capital han sido numerosas y muy valiosas las felicitaciones recibidas.

El senador vitalicio don Isidoro de la Sierra al tener noticia de su ascenso puso un telegrama expresivo, felicitándole por tan satisfactorio motivo; pero lamentando, que por esta causa haya de dejar el mando de esta región que tantos beneficios le debe.

A este telegrama ha contestado el general con una cariñosísima carta en la que le agradece la felicitación y le manifiesta que él también siente dejar el mando de esta simpática provincia, y en ella se

queda de cuartel, para seguir el tiempo que pueda, á nico modo de mostrar su gratitud por las atenciones que á todos debe.

Para Cartagena y Murcia el acto del general Muñoz Cobos es un honor; pues demuestra que aquí sabemos hacer justicia á los merecimientos de los que viven en esta tierra, y sabemos despertar el cariño de los que están algún tiempo entre nosotros.

A las numerosas y entusiastas felicitaciones, que ha recibido el ilustre general, una la nuestra sincera y desinteresada.

Jefatura municipal

LONJA DE MURCIA
Precios por 50 kilos del día 24:
Patatas nuevas, 6'25.—Tomates, 3.—Pimientos, 8.—Bajocas, 16.—Judías, 5.—Melocotones, 10.—Melones, 5'00.—Peras, 8.—Manzanas, 7.—Ciruelas, 10.—Sandía, 4'25.—Calabazas largas, docena, 5'00.—Redonda, id., 3'50.—Pepinos, 0'50.—Cebollas, 0'10.—Berenjenas 0'50 Peras, 12.—Limonas, 3'50.

PESCADERIA
Precios, por kilo, del día 24:
Salmonete, 2'50.—Boga, 0'50.—Mujol, 1'00.—Sardina, 0'80.—Magre 1'00.—Pescada, 2'50.—Jorel, 0'30.—Boquerón, 0'60

El régimen de la mordaza

Si lo hiciera Maural

De «La Tribuna»:
«En todas partes se comenta desfavorablemente la conducta del Gobierno, manteniendo un régimen de excepción sin respeto á las ideas liberales de que ardean los políticos que ocupan el Poder.

Pasadas las circunstancias que determinaron el régimen de la «mordaza», hoy mantenido por el Gobierno, ninguna disculpa ni justificación tiene la suspensión de las garantías constitucionales y la previa censura.

Algunos que censuraban hoy el proceder del Gobierno, recordaban también la diferente conducta que siguen los políticos de la izquierda en sus aspavientos y actitudes liberalescas, según quienes ocupan el Poder.

—Si el señor Maural—decía uno de los comentaristas—hubiera mantenido como ahora, sin justificación razonable, un régimen excepcional contra la libertad de la Prensa, ¿cuantos actos de protesta no hubieran realizado ya los republicanos de la Unión, los desunidos, los conjuntionistas y hasta los propios liberales, atronando con sus gritos en defensa de las libertades públicas contra la tiranía, la opresión y demás tópicos empleados contra un gobernante tan respetuoso con las leyes y el derecho constitucional como don Antonio Maural

No parece sino que las libertades no sufren cuando las atropellan los políticos que se llaman liberales, porque entonces, los revolucionarios de oficio y los gremios políticos de las izquierdas, con sus órganos de publicidad inclusivo, ó sus quejas son más que airados gritos de indignación y de amenazas, lastimeros y forzados quejidos de plañideras contatadas.

Este juego, á fuerza de repetirse, es ya bien conocido de la opinión, que mira con repugnancia semejantes comparsas políticas.

Son también algunos diputados liberales los que consideraban que es suicida la política que sigue el Ministerio del conde de Romano...

El primer submarino para España

BOTADURA DE «EL PERAL» Al cabo de tantos años de haberse tenido casi en olvido la memoria de Peral, trayendo y llevando su nombre en penoso calvario...

Hace poco se votó una pensión oficial para su viuda; hoy el cable nos anuncia otra grata noticia.

Según telegrama oficial que al ministro de Estado ha remitido nuestra embajada de Washington, el día 21 del actual se celebró con gran solemnidad el acto de ser lanzado el agua el submarino «Peral»...

Actuó de madrina en dicha ceremonia la esposa de nuestro representante diplomático en los Estados Unidos.

Dicha unidad, que es justo homenaje y por disposición del ministro de Marina ostenta el glorioso nombre del primer héroe de la navegación submarina, nuestro inmortal Isaac Peral, será mandado por el capitán de corbeta don Fernando Carranza...

La dotación de este buque se encuentra hace tiempo en los Estados Unidos.

Aunque las pruebas de máquinas en talleres han dado un resultado excelente, todavía necesita dicho buque hacer las pruebas reglamentarias, que se verificarán en la primera quincena de Agosto...

Aún no se ha fijado la forma en que este submarino, una vez admitido por la Marina, vendrá a España pues se ignora todavía si hará el viaje solo ó se dispondrá lo escolte algún buque de nuestra flota.

SECCION OFICIAL

Oposiciones á médicos de Marina civil

Circular de la Junta del Censo

Por el Ministerio de la Gobernación se convocan oposiciones al Cuerpo médico de la Marina civil, considerando que sin duda por escasez de facultativos á dicho Cuerpo tropiezan las Compañías navieras con algunas dificultades para dotar á sus barcos de médicos que reúnan las condiciones reglamentarias.

Los exámenes tendrán lugar en la corte, dando principio el día 10 de Octubre próximo.

Los exámenes se verificarán con sujeción al programa de preguntas que se publicará autorizado por esa Inspección general.

El tribunal de exámenes lo constituirán: un catedrático de Medicina, consejero del Real de Sanidad; un catedrático de Geografía de la Escuela de Comercio, un profesor de idiomas perteneciente á Centro oficial, un inspector de servicio de Sanidad exterior y el inspector de Sanidad de esta provincia; presidirá

este Tribunal el vocal de mayor categoría y actuará de secretario el de menor edad.

—La Junta Central del Censo ha dirigido á las provinciales una circular aclarando algunas dudas sobre la inclusión en el Censo electoral. Las dos disposiciones más importantes á que hay que atenderse son las siguientes:

1.ª Que el padrón municipal no es el único documento justificativo de la vecindad y residencia para los efectos del derecho electoral.

2.ª Que para suplir la falta absoluta de ese padrón á las deficiencias del mismo, las Juntas provinciales y municipales habrán de admitir, y las Audiencias Territoriales en su caso es de presumir que sin duda, lo hacen también en el ejercicio de su independiente jurisdicción como pruebas para estimar ó desestimar las reclamaciones de inclusiones ó exclusiones en el Censo, aquellos documentos eficaces para acreditar el hecho de la vecindad y de la residencia, distintos del padrón municipal.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han desechado en este benéfico establecimiento 8.896 raciones de comida y 3.850 de pan, de las cuales 3.846 de las primeras y 3.846 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Ha salido de semana: don Diego Lopez Tervo y don Angel Gineiro.

Han entrado: don Pedro Castaño Ruiz y don José Castaño y Torres.

NUUESTRO IDIOMA

LOS ORIENTALES que hablan el español

Ahora que en alguna región de España se pretende desterrar el uso de nuestra hermosa habla, conviene reproducir unos interesantes detalles aportados por M. Abraham Golanto—director del diario «La Vara», que se edita en El Cairo—en un notabilísimo folleto.

Según M. Abraham Golanto, el número de judíos que en Egipto hablan el español ascienden á cien mil, originarios todos ellos de Constantinopla, Salónica, Esmirna, Bulgaria, Candía y otros puntos del Asia Menor. El resto de judíos que en Oriente hablan español, se eleva á 500.000.

El español hablado en Salónica se halla directamente influenciado por las lenguas portuguesas é italianas; obedece esto á que una gran parte de los judíos expulsados de Portugal, y gran número de los israelitas italianos se establecieron en este punto.

En las otras comarcas, el español ha sentido la presión de otros idiomas. Las lenguas hebraicas, arameas, turca y árabe, y los idiomas griego, persa y francés, ejercieron viva influencia en la estructura del habla, y llegaron á modificarla con la introducción de nuevas voces ó con la formación de los plurales ó con terminaciones peculiares. Con gran número de ejemplos corroboran lo dicho probando con su elocuencia el olvido en que se tuvo siempre asunto tan importante como la conservación del idioma entre estos 500.000 españoles que viven en Oriente.

En los pueblos del monte Libano se habla el español; pero no por el cuidado de los Gobiernos españoles; sino por la comunicación frecuente con los países de la América del Sur.

Este es ejemplo de que los judíos no quieren olvidar la lengua española, una de las más bellas, de las más ricas y de las más importantes del mundo, ejemplo digno de ofrecer á los que, por pretenciosa egolatría quieren, quieren posponerla á dialectos que sólo se hablan en limitado círculo.

Estos datos demuestran la necesidad y conveniencia de que nuestros Gobiernos acometan de una vez una decisiva campaña para la conservación de nuestro idioma en Oriente, estableciendo centros de enseñanza dotados de personal capacitado y patriótico, que, al mismo tiempo difunda nuestra lengua, vaya abriendo nuevos horizontes para la expansión comercial.

pericos centrales y que cumplidos casi á la letra por forma al escritor las tradujo, resulta interesante leerlos. Estudia además los primeros combates de los alemanes en Bélgica y Francia, la toma de Lieja, explicada por medio de gráficos y otras varias cuestiones.

SUSCRIPCION para el Monumento Nacional al Sagrado Corazón de Jesús.

Suma anterior, 353'55. pesetas. Don Manuel Pérez Bertolucci, 1 peseta; doña Carmen Durán de Pérez, 1; niño Manuel Pérez Durán, 1; niña Carmen Pérez Durán, 1; don José Hernández Castillo, 25 céntimos; don Valentín Arroyo, 1 peseta; doña Eloisa Pérez de Arroyo, 1; don Carlos Soriano, 1; una señora viuda, 1; don Antonio González, 1; doña Magdalena Hilla, 1; doña Teresa López, 1; doña Eloisa Luciente de Bañón, 1; don Enrique Maveguer, 1; doña Elisa Sánchez Benito, 1; don Eduardo Cervero, 1; doña Fuensanta Ramírez de Cervero, 50 céntimos; doña Fuensanta Ramírez, viuda de Cervero, 25; doña Dolores Ramírez Navarro, 25; don Francisco Ramírez Navarro, 25.

Don Andrés Gimenez 25, don Pilar García 25, don Miguel Torres 25, don Juan Antonio Torres 25, doña Carmen Torres 1 peseta, señorita Amelia Abellan 1, don José María Molina 1, don José Molina Torres 1, doña Dolores Molina Cano 1, don Juan de Dios Valverde 25, doña Francisca Valera 25, don Antonio Valverde 1, doña Josefa Valverde 25, doña Carmen Valverde 25, don José Valverde 25, doña Dolores Perez Pradas 1, don Pablo Menor 25, don Manuel Serrano 5, don Antonio Gimenez 50, don José María Serrano 50, niña Marie Serrano Gimenez 25, doña Eloisa Garcia 25, doña Antonia Molina 25, don Francisco Bartomen 1 peseta, don Rafael Marqué, presbitero, 1, don Hipólito Rubio, presbitero, 1, don José E. Mosten, presbitero, 1, don José Bocio, 1. Suma 386'05. Continuará.

UNA OBRA DE CULTURA

La biblioteca «SCHNEIDER»

El distinguido escritor que ha hecho famoso el seudónimo de «R. Schneider» en las columnas de «A B C», va á recopilar en varios volúmenes de una «Biblioteca» gran parte de sus artículos publicados en el diario madrileño, hechos al margen de los más salientes episodios de la guerra europea, añadiendo á aquellos estudios del momento nuevos trabajos originales é inéditos.

Sin referirnos á la tendencia de autor, los temas de orden geográfico histórico, político y militar que ha tratado en sus artículos, tienen siempre un interés indescriptible; y como el propósito de la Biblioteca «Schneider», cuyo primer volumen titulado «Mirando á la guerra» acaba de publicarse, es marcadamente popular, por su reducido precio, y como, según declara el autor en el prólogo, cuando la guerra termine piensa seguir editando tomos análogos, para divulgar en España el pensamiento alemán y austro-húngaro en todos los órdenes del saber; semejante obra de cultura no puede sino inspirar elogios por encima de las simpatías que ahora suscita entre los neutrales la gran contienda.

En este primer volumen, preciosamente impreso en letra negrita y magnífico papel pluma, además de unas páginas á modo de prólogo que ensalzan el deber de la vida para con la Patria, se contienen varias predicciones que en su día hizo «Schneider» acerca de la derrota de los rusos en los Lagos de Masuria, y de la intervención de Turquía y Bulgaria á favor de los im-

pericos centrales y que cumplidos casi á la letra por forma al escritor las tradujo, resulta interesante leerlos. Estudia además los primeros combates de los alemanes en Bélgica y Francia, la toma de Lieja, explicada por medio de gráficos y otras varias cuestiones.

Reuniendo todos los tomos de la Biblioteca «Schneider» se tendrá la historia de la guerra, sin minucias fatigosas y con la ventaja de obtenerla en pequeños desembolsos.

Heridos en riña

Anoche riñeron en la calle de la Proclamación varios sujetos, Resultaron heridos los hermanos Manuel y Eduardo Hernández Santara.

El primero presenta una contusión en el parietal izquierdo y el segundo otra en la región supratentorial derecha, ambas de pronóstico leve.

ESPAÑA Y EL PERU

Fraternidad Hispano-Americana

El ministro de España en el Perú ha comunicado á nuestro ministro de Estado un hecho de bastante importancia para nuestras relaciones con aquel país.

Desde hace tiempo venia conmemorando el aniversario de la batalla del Callao con diversos actos, en los que frecuentemente ocurrían incidentes molestos para España.

Para abolir tal estado de cosas intervinó nuestro ministro, consiguiendo no solo que se adoptaran las oportunas medidas, sino que el Gobierno peruano tomase el acuerdo de dedicar en el último aniversario, una corona á los marinos españoles que sucumbieron en aquella batalla, como homenaje de admiración y respeto á los héroes que perdieron su vida por la Patria.

Correspondiendo á este delicado acto, la colonia española del Perú ha dedicado otra corona á los marinos de aquella Nación.

Ambas coronas, cuyas cintas de colores nacionales de los dos países, ostentaban expresivas dedicatorias fueron depositadas por las representaciones españolas y peruanas en las tumbas de los gloriosos marinos, constituyendo un acto solemnisimo al que asistió un gentío inmenso que vitoreó á España y al Perú, pronunciándose sentidos y patrióticos discursos.

HOSPITAL

A las 7 y de la noche ingresó en este benéfico establecimiento, Capdalaria Sanchez Rodriguez, de 23 años, con contusiones en el brazo izquierdo y región glútea derecha, leves.

Trapos y ropa vieja

En aquí que el trapero se ha hecho proteccionista. Hasta ahora, muchos trapos, muchos arapos, muchos girones de diversas telas recogidas entre las basuras por los humildes traperos, robuscando á veces á la luz de un farol, en las madrugadas invernales, entre los montones de barraduras, iban á servir de primeras materias á las fábricas extranjeras. Ya no sucederá esto. Han surgido problemas tan graves, que una de las cosas que no debemos hacer los españoles es «solitar el trapo».

Traperos y traperos, al andar por esas calles buscando pedazos de tela vieja y sucia; al recorrer la ciudad cantando como las pasiegar: «Trapos y ropa vieja»; al pene-

GARGANTA, NARIZ Y OIDO. DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA. ESPECIALISTA. CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

trar en las calles diciéndose como un popular anciano santanderino: «¡Aquí está el sbeute de la aldea!» protegen á la industria nacional; ayudan á nuestros tejedores, por lo cual se las debe entregar todos los trapos de que se disponga, y hasta se debe permitir que metan en su cuévano ó en su saco á todo infeliz á quien pongan como un trapo.

¿Por qué? Porque todos esos pedazos de tela que, convertidos en remeindos, pueden limitar el número de ventiladores que tiene algunas ropas miserables, he hecho mucho falta á la industria textil española, para fabricar nuevos tejidos, crucijentes si son de fina red, vaporosos si son de los que llaman cánforas, recios si se trata de un buen paño, de lo que se vende en el arca y fuera del arca.

Los fabricantes de tejidos y almalenistas de trapos de España han comenzado á concertar convenios por virtud de los cuales estos se comprometen á facilitar á los fabricantes todos los trapos que necesitan para sus industrias, comprometiéndose á no exportarlos.

Asamblea administrativa

Se ha reunido la asamblea administrativa de la Prensa. Después de la reunión se facilitó los periodistas la siguiente nota oficial.

En ella se dice que se nombraron ponencias que estudien los diferentes problemas que dificultan é imposibilitan la vida de la prensa diaria.

Se concedió un voto de gracias al comité ejecutivo. Este comité visitará mañana al ministro de Hacienda para regarle la ejecución del decreto con las soluciones que se propusieron y que son una realidad de momento.

El Instituto de Reformas Sociales

La ponencia del Instituto de Reformas Sociales ha ultimado los trabajos que venia realizando con motivo de la última huelga.

El miércoles se reunirá nuevamente para aprobar en definitiva el informe. En el mismo día á las seis de la tarde se reunirá el pleno para examinarlo. El Instituto no se ha ocupado de las cuestiones ferroviarias del Estado por incumbir esta solamente al Gobierno.

Vacas desmandadas

Al mediodía fueron capturadas en los terrenos del Hipódromo 40 vacas que se desmandaron cuando eran conducidas al matadero. En la Casa de Socorro han sido curados doce guardias, un sereno y varios particulares que fueron volteados por las vacas, resultando heridos.

Zaragoza

Las tormentas. 24.—A las 11'15 n.

Continúan extrayéndose cadáveres de los que han succumbido víctimas de las últimas tormentas. Solamente en Ateca se llevan extraídos diez.

Continúan cortadas las vías de comunicación. Se hundió la central de Telegrafos. En las calles hay 40 centímetros de frango.

Muerto por un rayo

Huesca. 24.—A las 11'15 n. Se ha desencadenado una horrible tormenta. Un rayo mató á un pastor é hirió gravemente á otro.

San Sebastián

El santo de la reina. 24.—A las 11'15 n.

Con motivo de ser hoy el santo de la reina madre doña Cristina ha sido felicitudinosa.

Otras noticias. El séquito palatino embarcó hoy en el Giralda.

Los reyes harán un viaje á Santanar en automóvil.

Con un día espléndido se han celebrado hoy las regatas.

El rey estuvo en el Club Náutico entregando los premios á los vencedores.

La guerra europea

Informe ingles: 24.—A las 11'15 n.

El parte oficial de Londres dice que fracasaron los ataques del enemigo.

Avanzamos en el bosque Baut. Logramos ventajas importantes en Bociars.

Conservamos gran parte del pueblo cogiendo dos cañones y bastantes prisioneros.

Informe alemanes. El parte oficial de Berlín dice que los ingleses atacaron Thiepval.

En Callimont varias divisiones lograron la ocupacion de algunas casas en Bocheres.

En Taumont y Somme fracasaron las tentativas de los franceses.

En los combates que hemos librado desde el 16 de Julio hemos capturado 68 ametralladoras.

En la parte Oriental

Informe rusos. El parte oficial de Petrogrado dice que Brusilov lleva capturados en el frente occidental trescientos mil hombres.

Otros informes no oficiales dicen que los alemanes han retrocedido desde I-kul hasta el golfo de Riga.

Italianos y austriacos

Informe austriacos. El parte oficial austriaco dice

que los austriacos han retrocedido al Sar de Terteron ante la amenaza de los rusos.

En el frente italiano se libran ataques poderosos fracasando el enemigo.

La guerra en Francia

Informes franceses 25.—A las 3'15 t

El parte oficial de París dice que a las tres de la tarde tomaron los franceses al Sue de Somme una manzana de casta que estaban fortificadísima.

Además desalojaron de las trincheras al enemigo al Norte de Verdun de Villers.

En la izquierda del Moso franceses en las tentativas de contraataque del enemigo a la cota 304.

Bombardamos con violencia las regiones de Fleury y Fes.

Desalojamos al enemigo de las posiciones de Norvike y Alk'lich que habían sido tomadas por los alemanes.

El subteniente, aviador Mersal voló sobre Bris.

El aparato sufrió averías, viéndose obligado el aviador a aterrizar en las líneas enemigas, siendo capturado.

Momentos antes de aterrizar lanzó una prolema calpano a Alemania y a los austriacos de la guerra.

Varios pesadores de Escocia dicen haber presenciado un combate entre el submarino alemán «M-3» y varios buques armados, ingleses. Se desahocan más detalles.

Notas políticas

(Par telégrafo) Romanones y los ministros 24.—A las 11'15 n.

El presidente del Consejo conferenció esta mañana por teléfono con todos los ministros.

Trató del levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

Les anunció que el día primero de Agosto se celebrará un Consejo en Madrid.

Se cree que en este se tome el acuerdo de levantar la suspensión de las garantías.

La censura El subsecretario de Gobernación anunció que la censura se suprimirá de hecho.

Comentarios Durante toda la tarde se ha reunido de la censura.

Se cree que quedará reducida a recomendar el Gobierno a los directores de los periódicos porquedad en los comentarios sobre la guerra.

El Rey a Madrid El día 8 del mes de Agosto próximo se celebrará en Madrid un nuevo Consejo de ministros.

Será presidido por el Rey. Percepción Se ha posesionado del Gobierno del Banco Amos Salvador.

De Viaje Gonzalez Besada ha marchado a Pontevedra.

A Santiago ha marchado el presidente del Senado señor Garcia Prieto. Le acompaña su esposa.

Ambos personajes fueron despedidos por numerosos amigos. Mañana marchará Bugallal.

Gabriel Maura Gabriel Maura ha conferenciado con el ministro de la Gobernación. Trataron de los damnificados en Aragón.

Ruiz Gimenez le prometió que se hará en favor de ellos cuanto esté en las manos del Gobierno.

Firma de Hacienda Se han firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Jubilando al Delegado de Fara-gona don Jesús Conelle.

Nombrando interventores: a don Francisco Urzaiz, de Zaragoza y don Carmelo Salas, de Valencia.

Ruiz Giménez 25.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación marchó esta mañana a Torrelodones.

Visitas en Gobernación Varios diputados que representan

las poblaciones que han sufrido grandes daños con las últimas tormentas, estuvieron esta mañana en Gobernación para visitar al ministro.

Como Ruiz Giménez se había marchado a Torrelodones, fueron recibidos por el subsecretario.

Los diputados le manifestaron que su visita tenía por objeto pedir al ministro que se hiciera de una com-pañera de Hacienda la inclusión de un crédito para socorrer a los damnificados.

Festividad del día

(Por telégrafo) 25.—A la 3'15 t.

Las fuerzas de caballería han celebrado hoy la fiesta de su patrón Santiago.

En los cuarteles se ha limitado la conmemoración a la celebración de una Misa y a servirse ranchos extraordinarios a la tropa.

Los caballos de la Herden de Santiago han celebrado un festival.

El telégrafo interrumpido

(Por telégrafo) 25.—A las 3'15 t.

En las últimas horas de la madrugada quedó restallada la comunicación telégráfica entre Madrid y provincias.

La incomunicación fué motivada por dos graves averías sufridas en las líneas a causa de las tormentas.

DE VERANEO

Han salido: Para Huesca y otras poblaciones, don Nicolás Cano.

Para Cartagena, don Miguel Roca.

Para Jijona, don Luis Maceres.

Para San Javier, don Andrés Almansa.

Para la Alberca, don Mariano Páez.

Para Villena, don Francisco Hernández.

Para Torrevieja, don Diego Cervantes, don Antonio González Conejero y don Pedro Gómez Pérez, y doña Dolores López.

Para el Escorial, doña Delfina Amo, viuda de Cánovas.

Para Molina, don Eduardo Martínez.

Para San Javier, don Luis Pascual.

Para Almagro, don Baldomero Hernández.

Para Pinatar, don Dionisio Alcazar.

Se ha trasladado de Sagua a Los Alcázares, don Luis Vinader.

Para la Ribera, doña María Giménez, viuda de Bolívar.

Feria de Cartagena

LA KERMESSE

La Kermesse celebrada a beneficio de la Casa de Expósitos resultó brillantísima, constituyendo un señalado éxito para las distinguidas damas y señoritas que le prestaron su concurso, y especialmente para las iniciadoras doña Ana Gero, viuda de Cano y doña Clotilde Wendocell de Olmes.

El acto tuvo lugar en el primer tinglado del muelle, primorosamente adornado con guiraldes y macetas; se habían levantado puestos de muy diversos artículos, y los exploradores que dieron una nota simpática poniéndose a la disposición de las bellas vendedoras, a las que auxiliaron eficazmente, establecieron una espaciosa tienda de campaña en cuyo interior estaba el almacén suculento de los improvisados establecimientos.

La venta, ó el asalto, mejor dicho, comenzó a la salida de los toros, no cesando ya hasta después de la media noche; ¡pobres beisillos masculinos!

La recaudación ha sido espléndida.

Entre las encantadoras señoritas que tomaron parte en la fiesta, recordamos a María y Faustina Pavione, Anita Biza de Herrera, Mari-joja Ruiz, María Teresa y Pepita

Foch, María Sánchez Paris, María Calderón, Gloria, Amelia, Adela y Emilia Vicedosa, Azita, Meti y María Romero, Ana María Vazquez de Castro, Emérita Hidalgo, Urmeyor, María Oliva, Pilar, Rita y Mercedes Martínez Casar, Pura Macazanos, María Baza, Blanca y Anita Salvo, María Guzmán, María Teresa y Josefina Torres, Rosa de la Vega, María y Pilar Aragonada, Concha Sánchez, Rosa Serrat, Julia y Rosario Bermejo, María Fernández Glezquez, Carmela Mar, Remedios y Conchita Salazar, Pepita Romero, Pilar y Conchita Goytre, Amelita Vazquez, Josefina, Rosario y Cecilia Alomón, Pilar, Eugenia, Benita, Adela y María Ochoa, Emilia Bioner, Carmen Guitar y Lolita Díez de Harera.

Dies que el acto no tiene otra significación que el agradecimiento del comercio al favor recibido.

Pide un aplauso para don Luis Llanos y los concejales que le ayudaron a defender los intereses del Comercio.

Protista de que se haya dicho que el banquete es político, pues si lo fuera, el orador no estaría en él.

Habla de las fiestas y ruega al alcalde que las de nuestra próxima feria sean dignas de Murcia.

Termina pidiendo al alcalde que vele por los intereses de Murcia y por los del Comercio.

El alcalde señor Llanos agradece al Comercio el homenaje.

Dice que vino a la alfalfa con entusiasmo porque ama a Murcia.

Continúa manifestando que su administración en el municipio es paternal; pero esa administración no puede hacerse donde como en Murcia impera el favoritismo.

Relata luego su gestión al arrendar los arriendos y dice que todos los arriendos están hechos, para que no sea el pueblo juguete del arrendatario si no que los arrendatarios están sujetos por la mano del alcalde.

El asunto del arriendo de riego se limitó a patricular ante los concejales la razón de los comerciantes.

Termina diciendo que Pares Lozano, que éste acto no es político pues si lo hubiese sido, en las actuales circunstancias, no hubiera venido él.

Fielza el acto con una ovación al festejado.

Plomo y Plata

En Londres, el mercado de estos metales sigue sostenido aunque con pequeñas fluctuaciones en más y en menos, manteniéndose los precios por encima de L. E. 27 el plomo y de 32 peniques el plata.

El programa del sábado 22 cotiza el primero de estos metales a L. 27 1/2 y peniques 32 9/16 el segundo, contra L. E. 27 1/2 y peniques 31 15/16 el del sábado 15.

Resultando una pequeña mejora en el precio de ambos metales.

Los fundidores siguen pagando hasta fin del presente, los precios acordados para las entregas en el mismo de noventa y tres a noventa y cinco reales líquida de plomo y once reales líquida de plata, con descuento de cinco tipos y cinco reales.

Los señores A. Rafter é Hijos de Londres, con fecha 12 de actual nos escriben como sigue:

«Queremos: Plomo dulce español a L. 27 5/6 por tonelada. Plata fina: 31 7/8 peniques por onza.»

Con fecha 14 del actual, nos dicen los señores Henry Gail y Co., de Newcastle:

El mercado está inactivo pero con tono algo más firme hoy y se cotiza el plomo dulce a L. 27 10/0 la tonelada. La plata, después de sufrir bajas considerables, se ha repuesto y vale la fina disponible a 32 3/16 peniques la onza.»

Desde la cotización telegrafiada por los señores A. Rafter de Londres, el día 15 del actual, se han recibido las siguientes:

Plomo	
Días	Julio L. E.
17	—
18	—
19	27-17-6
20	—
21	27-16-0
22	27-11-3

Plata	
Días	Julio P.
17	32 1/32
18	32 4/32
19	32 1/—
20	32 8/32
21	32 18/32
22	—

(De la «Gaceta Minera».)

Banquete al alcalde

Esta tarde a las una y media tuvo lugar en el Palacio Hotel el banquete que los comerciantes e industriales dedican al alcalde de Murcia don Luis Llanos, por haber atendido y resuelto la reclamación sobre el arbitrio derótulos y muestros.

La mesa presidencial está ocupada por el alcalde que tiene a su derecha al señor Perez Lozano, presidente de la Unión Mercantil é Industrial y los señores Delmas, Alburquerque y Avizanda, y a la izquierda los señores Llorca, don Rosendo Ferrán, vicepresidente de la Cámara de Comercio; y don Antonio Zamora.

Al iniciarse los brindis el señor Perez Lozano lo hace para ofrecer el banquete.

Dies que el acto no tiene otra significación que el agradecimiento del comercio al favor recibido.

Pide un aplauso para don Luis Llanos y los concejales que le ayudaron a defender los intereses del Comercio.

Protista de que se haya dicho que el banquete es político, pues si lo fuera, el orador no estaría en él.

Habla de las fiestas y ruega al alcalde que las de nuestra próxima feria sean dignas de Murcia.

Termina pidiendo al alcalde que vele por los intereses de Murcia y por los del Comercio.

El alcalde señor Llanos agradece al Comercio el homenaje.

Dice que vino a la alfalfa con entusiasmo porque ama a Murcia.

Continúa manifestando que su administración en el municipio es paternal; pero esa administración no puede hacerse donde como en Murcia impera el favoritismo.

Relata luego su gestión al arrendar los arriendos y dice que todos los arriendos están hechos, para que no sea el pueblo juguete del arrendatario si no que los arrendatarios están sujetos por la mano del alcalde.

El asunto del arriendo de riego se limitó a patricular ante los concejales la razón de los comerciantes.

Termina diciendo que Pares Lozano, que éste acto no es político pues si lo hubiese sido, en las actuales circunstancias, no hubiera venido él.

Fielza el acto con una ovación al festejado.

Niño ahogado

El niño Pedro Rojas Torres, de 9 años, natural del Hondon (Cartagena) desapareció de su casa el día 23 del actual.

Los padres dieron cuenta de la desaparición a las autoridades.

El cadáver del niño fué hallado en una balza.

Indudablemente el niño fué a bañarse y por no saber nadar pereció ahogado.

BOLETIN RELIGIOSO

JULIO 1916 MIERCOLES XXVI

Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

CULTOS

En la Merced.—Solemne novenario a Nuestra Señora de los Remedios.—Dará principio el martes 25. Se hará por la mañana a las siete y por la tarde a las cuatro y mediodía predicador don Antonio Gonzalez Amores.

VILA Y ALUMBRADO Día 26.—En Santa Ana por doña Dolores Ladrón de Guevara y demás difuntos.

Día 27.—En Capuchinas por don Martín Alonso y doña María Martínez.

NOTICIAS

El tanto de la Reina Con motivo de ser ayer el santo de la reina madre no hubo oficinas y ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos.

Don Joaquín Codorniu Ayer pasó el día en Murcia, marchando en el correo de la tarde para Madrid, el diputado a Cortes por Yecla nuestro distinguido y querido amigo don Joaquín Codorniu.

Le deseamos buen viaje.

La mejor selección alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo, reuma, diabetes, gota, etc. Dize céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Alzada D. Antonio Espinosa Campillo se alza de un fallo del Consejo de Hombrés Buenos.

Para y solitaria El coronel del Regimiento Infantería de Africa remita para y fá de sol a de Angel Guirao Matos.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Sordos, Océivos. Tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid. En Murcia, de 11 a 1 y el 17 de cada mes, H del Patrón.

Permiso D. Francisco Lorente solicita permiso para ejecutar obras en la construcción de la carretera del Palmar a Mazarrón.

Conservas Trevijano Reconocidas como la primera marca española

Restablecida Le está de la enfermedad que ha padecido la bella señorita Amalia Casillas. Lo celebramos muy de veras.

Doctor Alemán, Oculista Consultará en Torrevieja (Quiroga, 55) desde el 20 de Junio hasta 1.º de Septiembre y en su clínica de Murcia, martes y viernes.

Regreso Ha regresado de Pacheco don José Pardo Fernández.

De Yecla ha regresado, habiendo salido para sus posesiones de Pacheco el presidente de la Diputación don Vicente Livera.

Martínez Zamora DE LA MATERNIDAD

Matriz - Embarazo - Partos Consulta gratuita: Lunes, Miércoles y Viernes de 8 a 9 mañana, Plaza de Amores, 5, pral. (Barrio de la Trinidad.)

Particular, desde las 3 a las 5 de la tarde.—Merced, 9.

Días Ayer el braron su santo, nuestros amigos don Cristóbal Martínez don Cristóbal Clameres Vairo y don Cristóbal Artero.

Reciban nuestra felicitación.

Citación El comandante militar de esta plaza interesa la citación de Leodoro María Gomez y Juan Hernandez Garrigós.

Observaciones Día 25 de junio de 1916

	9 n.º	3 tar.
Presión barométrica en milímetros.	780.9	758.6
Temperatura.	25.2	30.0
Viento	SW.	N.E.
Estado del cielo.	Calm.	Bble.
	Dej.	Dijo.

Temper. Max. a la sombra. 31.5 Id. id. al sol. 37.4 Id. mínima del aire. 19.8 Id. id. en el reflector. 18.0 Id. evaporación en milímetros. 14.4 Luvia en el día de ayer. 00.0

Reparaciones Reparaciones de toda clase de ventiladores. Todos los tubos usados de corriente de pías, se transforman a corriente eléctrica. Frenería, 23.

MATERIAL ELECTRICICO en buenas condiciones, puede adquirirse si se informa en 4.º planto.

Acetate de Bivino Sin color, olor ni sabor. Separado de todas sus impurezas y de gusto desagradable por un procedimiento especial.

Frescos para niños y para adultos. Unico punto de venta Farmacia Moderna DE AYU-O MIRA.

S. Cristóbal, 6. Murcia. Frente al antiguo Correo.

LABORATORIO de análisis clínicos y bacteriológico de E. Antonfo Guillamon, médico.—Orina, Sangre, Jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos. Plaza de San Agustín, 2. MURCIA

DE LAS HERNIAS enfermedades de la matriz CIRUGIA GENERAL

Oficina privada del Dr. Claudio Hernandez-Ros Murcia

Para veranear En la Ribera y frente a los baños calientes se encuentra una casa que consta de salitas, comedor, aguas y cuantas comodidades son precisas para el verano.

Tiene su fachada al mar y es uno de los sitios más deliciosos de la playa. El precio es muy módico.

Para más informes en esta radicación.

Escritura a máquina Se aprende rápidamente por pocos ptas. al mes; una hora diaria. SE HAGEN COPIAS Pablo Martínez—Sagasta, 32

Automóviles «Dodge» Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindada de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevan de suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con fundas, parabrisa, cuenta kilómetros é indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas anevables de medidas europeas. Entrega inmediata.

Precio en Murcia, pesetas 8.800. Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete. Garage Internacional de Succesores de Ramon Serret, VILLALEAL, 2-4 y 6, MURCIA.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA Agencia general de Murcia

Prestamos Al 5% por 100 anual, de 6 a 60 años con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pide el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas a cuenta de capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicita siempre que el valor de las fincas lo consienta, y cubra bien la titulación de las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hecha por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 2.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su enajenación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seguridad de esta Agencia le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre áreas urbanas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Béctor Calle de Balaz, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 8 a 10 y de 2 a 4.

ACADEMIA P. FIEUX SANTO DOMINGO, 31

Francés y Contabilidad por Partida Doble

Se enseña el Francés con su verdadera pronunciación y se prepara de este idioma para carreras civiles y militares.

Imp. EL TIEMPO.

